### 山西焦煤推进智能化转型-

夯实能源安全数智化根基

本报记者 梁 婧



位于山西省吕梁山麓汾阳市三泉镇的华晋焦煤有限责任公司龙峰煤业矿区,万兆工业环网正无声地传输着井下每一个角落的实时数据;汾西矿业(集团)有限责任公司设备修造厂里的焊接机器人臂影翻飞,焊花在智能操控下绽放出精准的弧光;西山煤电(集团)有限责任公司马兰矿的调度指挥中心内,工作人员轻点屏幕,百米井下的采煤机便应声启动,乌金如浪潮般涌向地面。

作为我国炼焦煤产销量全球领先的能源企业,山西焦煤集团有限责任公司以智能为笔、以科技创新为墨,在三晋大地上书写着传统煤炭产业向新质生产力跨越的时代答卷。2025年,这场深刻的"智"变已渗透企业的各个环节,让"黑煤矿"焕发新活力,为能源安全保供筑牢科技根基。

#### 智能采矿

"以前下井,矿灯照见的是煤尘飞扬,耳边全是机器轰鸣,单班最少需要十几个人盯着工作面。"在山西焦煤旗下的西山煤电马兰矿的智能化操控室里,有着10余年井下工作经验的采煤区区长郝以瑞指着屏幕上的实时画面感慨万干。如今,通过智能工作面的3D可视化管控平台,他身着整洁的工装就能掌握关键环节的运行状态,一旦发现问题,只需一个电话便能远程调度解决。

从"躬耕井下"到"地面掌舵"的转变,源于智能综采技术的深度应用。马兰矿引入的智能化采煤机可通过AI算法自动调整割煤速度、截割高度和牵引方向,结合地质精准探测技术,不仅让每班产量较传统模式提升60%以上,还大幅降低了原煤杂质含量。目前,该矿已建成9个智能开采工作面,主斜井智能巡检机器人、智能安全监测系统等装备已全面覆盖,使单班作业人员减少40%。

在集团旗下的汾西矿业曙光煤矿,智能综采工作面已经实现"无人化"开采。地面人员只需一键启动,并下采煤机、皮带机等设备便会协同运转,整个工作面不见人影却秩序井然。"我们自主研发的煤矿采掘机电运输设备监测平台,就像给设备装了'智慧大脑'。"汾西矿业机电管理部一级专员程辉说。这个覆盖26个生产矿井、接入882台设备、存储数据超310万条的平台,能实时计算设备开机率、停机次数等指标,通过驾驶舱模式直观呈现运行状态,精准定位生产瓶颈。智能化带来的效益实实在在:2024年曙光煤矿原煤完全成本同比下降16.8%,生产效率同比提升30%。

安全是煤矿生产的"生命线",智能化为这条生命线筑起坚实屏障。集团旗下西山煤电屯兰矿的AI预警平台堪称井下的"安全哨兵",由设备AI预警和视频AI预警两大系统构成,实现了对生产全程的全方位监测。



设备AI预警系统聚焦主通风机、排水系统等关键设施,通过红外线测温等技术实时监测运行状态,预警信息可通过终端、短信、APP多渠道推送,而视频AI预警系统则能对不戴安全帽、区域入侵等10种不安全行为精准识别

山西焦煤煤炭事业部、机电部部长吴旭东表示,集团正全面加力推进煤矿智能化建设。按照企业规划,到2026年,煤矿智能化产能占比将超80%。

#### 数据协同

在汾西矿业设备修造厂焊接车间,有着20多年经验的焊接师傅张勇正与他的"新同事"——中部槽焊接机器人默契配合。机械臂精准挥动,弧光轨迹稳定流畅,一块块刮板输送机部件在自动化操作中完美呈现。"以前2个人忙活2个小时才能做出一节中部槽。现在我只需操作显示屏,75分钟就能完成一节,产品合格率达到100%。"张勇告诉记者。

这位"新同事"的上岗并非一帆风顺。 初期焊接机器人频繁出现断弧问题,张勇带 着技术骨干与厂家反复沟通,尝试更换导电 嘴、加装地轨等多种方案,最终攻克了技术 难关。

如今,26台智能巡检机器人已在汾西矿业各矿井"上岗",凭借高精度传感器和AI算法解决了人工巡检测量不准、覆盖不全的难题,成为保障生产的重要方式。

如果说智能设备是"手脚",那么AI大模型就是系统的"大脑"。汾西矿业率先引入DeepSeek大模型,将海量专业数据注入智能决策体系,让技术创新渗透管理末梢。在供用电春季检修中,AI通过数据分析精准定位潜在故障,给出专业诊断建议,大幅缩短了

设备停机时间;集团旗下南关煤业则将大模型融入"五述"安全管理平台,设计出安全管理、设备诊断等六大功能模块,成为全员可用的智能顾问。

"采煤机摇臂不升降是什么原因?"南关煤业综采队司机陈建宏在平台上提交问题后,系统瞬间给出涵盖故障概率分布、安全规程要点、诊断步骤的详细方案。"平台里存着《煤矿安全规程》、设备说明书和所有过往故障案例,比老师傅的经验库还全面。"平台开发者廉玺说。如今,职工用它自测安全知识,班前会效率提升40%;技术人员靠它分析设备故障,维修时间缩短50%;管理人员通过它梳理生产状况,决策科学性显著增强。

智能化转型不仅发生在生产一线,更延伸到资源利用的全链条。集团旗下华晋焦煤龙峰煤业的矿井水处理站里,一根根管网构成了污水净化的"高速路",预沉调节、锰沙活性炭过滤、超滤模组等工艺环环相扣,将乌黑的矿井水转化为清澈的中水。"井下生产用水全部使用中水,每年可节省15万吨洁净水;地面绿化、洒水全靠它,还能再节省4万吨。"龙峰煤业矿井生态环保部部长吴建杰指着水质监测屏告诉记者,化验室每月对井下涌水点进行专项分析,为工艺优化提供了数据支撑,形成完整的水资源循环"绿色闭环"。这种"智能+绿色"的双轮驱动模式,让这座由9座老矿井整合而成的现代化矿山实现生态达标。

#### 创新体系

前不久,山西焦煤与科达自控、宇树科 技等企业共同签署矿山具身智能机器人联 合研发项目协议,使企业的智能化建设从应 用深化迈向源头创新。"此次合作将针对井下狭窄空间开发自主决策、协同作业的智能系统,为'减人增效、增安提效'提供支撑。" 山西焦煤信息化管理部(大数据中心)部长郝志伟说。

这种政产学研用协同创新的生态,正是 山西焦煤智能化转型的核心优势。从引入 成熟技术到联合研发核心装备,从单一矿井 改造到全集团系统推进,山西焦煤已构建起 多层次、全覆盖的智能化发展体系。截至今 年8月,山西省累计建成289座智能化煤矿, 其中国家级示范煤矿10座,而山西焦煤的矿 井占据一半左右,成为全省智能化建设的主 力军。

智能化带来的不仅是生产方式的变革, 更是发展质量的跃升。今年前三季度,山西 焦煤智能化矿井产量占比达到72%,较2024 年提升15个百分点;吨煤综合能耗同比下降 8%,清洁生产指标持续优化。在保障国家能 源安全的征程中,山西焦煤以智能化转型践 行使命,为钢铁、化工等下游产业稳定发展 提供了有力支撑。

从第一个智能综采工作面投用到AI大模型全面赋能,从单一设备智能化到全产业链协同创新,山西焦煤每一步都踏准了产业变革的节奏。这场深刻的智变,正在让黑色煤炭焕发绿色生机,让传统产业插上科技翅膀。山西焦煤党委书记、董事长王强表示,我们将继续紧盯人工智能、虚拟现实、数据决策等数智化建设前沿方向,因地制宜开展矿井数智化建设,坚定走"安全集约高效绿色智能生产"发展之路。

今年前三季度

山西焦煤智能化矿井产量 占比达到

72%

较2024年提升15个百分点

中国式现代化要靠科技现代化作支撑。"十五五"规划建议提出,全面增强自主创新能力。这不仅是实现高水平科技自立自强、建成科技强国的必经之路,也是面向广大企业发出的时代召唤。

当前,世界百年变局加速演进, 科技创新不仅是应对风险挑战的 "关键变量",也是驱动高质量发展 的"最大增量"。面对新形势新挑战,只有进一步增强企业自主创新 能力,才能抢收"科技红利",不断开 辟新领域新賽道。

加强基础研究,筑牢创新根基。 科技创新能"跳"多高、"跑"多快多远,基础研究是关键。近年来,随着创新驱动发展战略的实施,我国企业创新能力显著增强,但基础研究短板日益凸显。补齐这块短板,既需要国家层面持续加强政策引导与扶持,更需要企业以"十年磨一剑"的战略定力与长远眼光,深刻认识基础研究对于构筑核心竞争力的重要意义,持续加太研发投入尤其是其础研究投入

加大研发投入尤其是基础研究投入,努力从源头和底层解决关键技术问题

优化创新生态,提升创新效能。参天大树,离不开肥沃的水土;创新活力奔涌,源于优良的生态。当前,我国企业创新仍面临高水平科技人才短缺、产学研合作中企业主导作用发挥不足等问题。对此,要发挥企业作为"出题人""阅卷人""答题人"的作用,突出需求牵引,加强企业主导的产学研融通创新;要畅通科技人才在高校、科研院所与企业之间的流动渠道,并大力营造"宽容失败、鼓励创新"的文化氛围;要全面激活各类企业的创新潜能,引导科技领军企业攻坚行业共性难题,鼓励中小企业和民营企业聚焦"专精特新",在细分领域打造核心竞争力。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。当千千万万中国 企业以创新为帆、以实干为桨,必将汇聚成推动经济社会高质 量发展的磅礴力量,助力中国号经济巨轮乘风破浪。

本版编辑 向 萌 美 编 高 妍

## 走民企 说创新

□ 本报记者 郁进东

# 做精密制造的"解题专家"

——宁波博可机械专注科研拓蓝海



宁波博可机械的生产车间内,工人在测量零件尺寸。

芦灵波摄(中经视觉)

在宁波博可机械有限公司的测试实验室内,一块手掌大小的金属正经历严苛的考验——精密切割、镶嵌、抛光,最终被送入一台硬度检测仪。"可别小看它,这是某高端装备的关键部件。客户寻遍市场,也找不到能满足硬度要求的标准件,这才找到了我们。"宁波博可机械有限公司总经理陈长风介绍。

在工业制造领域,标准件虽应用广泛,但随着智能制造浪潮席卷而来,市场对高精度、高复杂性、小批量定制零件的需求正以前所未有的速度增长。从航空航天、医疗设备到智能机器人、低空经济等新兴领域,都离不开定制化零件的支撑。

"我们专攻的,就是这些精密零件的'私人定制'。目前,我们已为客户开发超过2万种非标零件。"陈长风说,"可以说,我们是一家'解题公司',专解那些'解不了的难题'。"

走进博可机械的产品展厅,满墙陈列着形态各异的精密零件,无论是一枚看似普通的螺丝,还是拇指大小的金属环,应有尽有。"这些零件虽然小,但应用场景却超乎想象。"陈长风如数家珍,比

如电动牙刷内部的高速转动轴、机器人 灵巧臂中需兼具超强刚性与轻量化的关 节部件,甚至飞行器上耐受极端环境的 精密构件等。

技术难题,往往在极限要求下会取得突破。3年前,一份来自德国知名轨道交通企业的订单摆在公司面前:研发一款火车推杆连接销,不但要能承受住巨大压力,并能在零下40摄氏度的严寒中保持韧性。当时,市场上没有产品能满足如此严苛的标准。

没有先例可循,只能自主攻关。公司迅速组建起技术小组,从材料遴选、热处理工艺到结构设计与表面涂层,每一项工序都反复测试推演。在尝试了10多种材料、调整了数十次工艺方案后,团队不仅成功研发出达标产品,部分性能甚至超过了客户预期。这款"高强度、耐严寒、高延伸率"的连接销,赢得了国际市场的认可。

在一款具备高精密度的机器人身上,一个微小零件往往会决定整机性能。 前不久,博可机械遇到另一项挑战: 某智能机器人的关键运动部件——款

组合焊接传动件,因笨重且动平衡不佳

而陷入瓶颈。"我们凭借对多种材料的熟悉与工艺经验的积累,设计出一款高性能新型材料,采用一次成形结构,不仅攻克了原有力学与噪声难题,还为客户降低了成本。"陈长风说。

"我意识到,技术门槛不高的产品, 很难拥有长期的竞争优势。"20世纪90年代末,陈长风敏锐洞察到标准件的局限性,毅然转向拥有高技术含量的精密 零件定制领域。

"零件虽小,但技术含量不低。"他说,客户的定制需求多源于特殊应用场景,对硬度、延伸率等指标有严苛要求,背后涉及材料科学、机械工程、热处理及表面技术等多门学科。正因如此,博可机械自创立之初便将研发置于重要位置。

走进博可机械的测试实验室,这里不像传统工厂,更像一个"技术极客的工作室"——百余平方米空间内,密集排列着20多台进口设备,从精密切割、热加工处理,到硬度测试、涂层测厚与三维测

量,一应俱全。 "公司最核心的资产,还是人才。"陈 长风算过一笔账,目前企业研发人员占 比超20%,拥有多位深耕材料与精密加工领域10余年的资深工程师。公司每年将营业收入的10%以上投入研发,并建立完善的创新激励体系,让人才共享创

精锐的团队加上高端检测设备,共同构成了企业的科研底气。"我们擅长的,就是将客户的理论构想转化为实物,解答那些看似解不了的难题。"陈长风说

此前,博可机械的合作客户大多是海外制造企业,但近两年,国内客户数量增长迅速,占比已超10%。"我们定制产品的经验,能帮助客户摆脱关键部件的外部依赖。"陈长风透露,公司今年总产值预计将突破1.25亿元。

拥有25年精密零件定制经验的博可机械,曾与超过300家欧美企业长期合作,年产值连续多年保持20%以上的增长。陈长风说:"早年我们主攻海外市场。如今,中国制造业升级步伐迅猛,精密定制不再是欧美企业的专属需求。我们过去积累的宝贵经验,如今有了更广阔的应用空间,也正为中国智造注入新的动力。"